

南通大剧院管风琴首演音乐会举行

# 惊喜中揭开“乐器之王”神秘面纱

被莫扎特称为“乐器之王”的管风琴有着2300多年历史,是世界上构造最复杂、体积最庞大、价格最昂贵的乐器。近日,国内外观最大的管风琴在南通大剧院落地,并以独具地方特色的造型、精湛的工艺,成为国内第一架法式风格管风琴。

28日晚,“辉煌管风琴·传奇七百年”南通大剧院管风琴首演音乐会举行,国际著名管风琴演奏家沈媛莅临大剧院音乐厅,用一场音乐盛宴为观众揭开“乐器之王”的神秘面纱。

## 一年多的时间定制“镇院之宝”

步入南通大剧院音乐厅,舞台背景墙上的一“幅”流线型艺术作品直击眼球,这便是南通大剧院的“镇院之宝”——管风琴。

管风琴在键盘演奏时好似“钢琴”,在乐器发声原理上又似“笙”“排箫”,但结构却比它们复杂得多。大部分的管风琴,至少拥有2~4层手键盘、1层脚键盘,以及从几百到上万根用于发声的音管和具有不计其数神奇音色变化的音栓。其中高低不同的音管决定了它音区的范围。低音、中音、高音,管风琴的音域可以扩展到9个八度以上,其音量宏大,音色庄重又优美,能模仿管弦乐器效果,又能演奏丰富的和声。

据介绍,南通大剧院管风琴由奥地利Rieger管风琴公司建造,根据音乐厅装饰及声学效果量身定制。它的设计灵感来源于南通是一座集“黄金海岸”与“黄金水道”优势的江海之城,外观采用大胆的线条,犹如在音乐厅挥墨,勾勒出林木相依的诗意图。

“这是国内外观最大的管风琴,也是国内第一架法式风格管风琴。”奥地利Rieger管风琴公司中国区负责人吴启尧表示。南通大剧院管风琴整体长20米、深度4.5米、高度12米,有66



南通大剧院管风琴一角。

记者顾欣

个音栓、4610支音管,还配备机械演奏台及移动演奏台,每个演奏台配备四层61键手键盘及一层32键脚键盘,可实现手机调音、自动演奏等功能,满足演奏家弹奏各个历史时期管风琴作品的艺术需求。

从建造到出厂安装,整个过程持续1年多时间。为了保证管风琴的品质,这架管风琴的金属音管由马来西亚锡(99.92%纯度)以及奥地利铅(99.99%纯度)根据不同音栓不同比例制作,机械演奏台的枫木外观淡雅细腻,制作工艺要求极高,整架管风琴要用到的十几种木材均需经过自然风干五年以上。此外,它还兼具科技感,人体工学移动演奏台可调整键盘的高度,以适应不同身材演奏家的使用要求。

## 奏响“乐器之王”演绎法式浪漫

昨天,南通大剧院迎来了管风琴首演落成庆典音乐会,管风琴也迎来了她的第一位演奏者——教育部青年长江学者,中央音乐学院副教授、研究生导师,国际著名管风琴演奏家沈媛。

为了帮助观众朋友认识管风琴、更好地享受舞台演出,演出前,南通大剧院专门开展“透过管风琴看音乐史中的人类审美”主题讲堂,通过互动搭建“迷你管风琴”,聆听管风琴音乐史,让大家近距离接触管风琴、全方位了

解管风琴的前世今生。

当晚7:30,令人期待的管风琴音乐会隆重上演,管风琴的音符随着演奏者点踩键盘倾泻而出。沿着欧洲音乐史脉络,演出从巴洛克时期的代表人物巴赫《d小调托卡塔与赋格》《众望喜悦》开始,到莫扎特《行板——为八音笛管钟而作》、贝多芬《谐谑曲、快板——为机械报时管风琴而作》、门德尔松《快板、众赞歌与赋格》,德国管风琴风格逐一呈现;进入下半场,两首熟悉的动漫音乐《天空之城》与电影音乐《星球大战》拉近了观众与管风琴的距离,法国浪漫派作品《绵延的行板》《托卡塔》和弗朗兹·李斯特晚期浪漫派作品《圣弗朗索瓦行走在水面上》则再次回到历史长河,领略管风琴的音乐意境。

“第一次听到这么宏大、丰富的管风琴演奏,非常惊喜,对于南通的音乐爱好者们,无论是专业的还是业余的,都提供了很好的欣赏和学习的平台。”市民范家玮感叹道。

演奏期间,沈媛还针对每个曲目作了简明的导赏,带领观众学会欣赏、有所收获。市民郭玲说:“震撼之余,接收到的‘干货’也很多。以前只知道管风琴是世界上最大的乐器,但沈媛不仅是演奏,还将这种比较‘高冷’的音乐用通俗的语言介绍出来,让我们对音乐史、音乐家、乐曲都有了更丰富多彩的理解。”本报记者杨镇潇

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。  
刊登热线:0513-68218781



线上办理  
请扫码

南通报业大型线上分类信息发布平台,  
值得您信赖的“信息百宝箱”——

## “通通帮”线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息;二、南通发布App首页底部点击分类信息;三、扫描右侧二维码。  
帮帮热线:0513-85118889



创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑



凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。  
**承诺:不满意不付中介费** 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008